



澳門回歸 25周年

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）澳門大學橫琴粵澳深度合作區校區（下稱「澳大深合區校區」）9日在橫琴舉行交地暨奠基儀式，預計2028年完成建設，屆時將和現有的橫琴校園實行一體化管理，兩個校區學生規模預計將突破2.5萬人，其中超過一半是碩士或博士研究生；還將建立新的產學研平台「澳大橫琴高等研究院」。澳門大學校長宋永華表示，澳大深合區校區將打造高水平科研創新平台，積極推動國際科技交流合作，為澳門及橫琴深合區吸引更多優質的國際科創要素及資源，進一步提升科研創新和產學研合作水平，助力國家教育高水平對外開放。



澳門大學橫琴粵澳深度合作區校區 設部規劃模擬圖。網上圖片

澳門大學橫琴新校區奠基 設產學研平台促創科發展

賀一誠：要建設成發揮澳門所長 服務國家所需的新示範

澳門特別行政區行政長官、澳門大學校長賀一誠在奠基儀式上致辭表示，在中央政府的指導支持及廣東省政府的大力幫助下，澳大深合區校區籌建工作順利推進。澳大深合區校區的建設，將進一步推動澳門更好、更快融入國家發展大局，標誌着澳琴兩地聯動發展、深度合作邁向新的里程碑，具有重大意義。

賀一誠強調，建設澳大深合區校區的初心與使命，就是助力高質量推進深合區發展建設，不斷豐富深合區建設的內涵，更好提升深合區發展的效益。同時，還要務實做好以下三點：第一，要把澳大深合區校區建設成為發揮澳門所長、服務國家所需的新示範。第二，要把澳大深合區校區建設成為助力澳門打造國際高端人才集聚高地的新示範。第三，要把澳大深合區校區建設成為澳門高等教育創新合作發展的新示範。

料2028年啟用 新設四學院

據了解，澳大深合區校區位於橫琴粵澳深度合作區西南部，項目總用地面積約為33.6萬平方米，建築面積約83.1萬平方米，預計於2028年投入運作。澳大深合區校區將新設信息學院、工學院、醫學院和設計學院等四個學院，以滿足橫琴深合區對高科技、大健康、金融等方面人才的需求；此外，還將建立新的產學研平台「澳大橫琴高等研究院」。目前，澳大在深



●澳門大學橫琴粵澳深度合作區校區舉行交地儀式。香港文匯報珠海傳真

合區設立了臨時辦學點，進行大數據、人工智能、微電子等專業的研究生培養工作。

澳琴聯動 助國家教育高水平對外開放

此次活動同步舉行交地儀式，橫琴粵澳深度合作區城市規劃和建設局局長張國基代表深合區，將土地正式交予澳門大學校長宋永華。宋永華表示，未來，澳大深合區校區將培養具家國情懷、國際視野、全球競爭力及有社會責任感的公民和創新型人才。他稱，將

通過澳琴兩地的聯動與互補，更好發揮「一國兩制」的制度優勢和有利條件，積極從全球範圍內引進各類科研領域的國際化高端人才及師資團隊。做好育才、引才、聚才、用才的基礎，助力澳門與橫琴深合區共同打造國際高端人才集聚高地，為建設教育強國、科技強國、人才強國增添動力。還將聚焦國家和澳門發展所需，打造高水平科研創新平台，堅持並發揮國際化合作優勢，積極推動國際科技交流合作，為澳門及橫琴深合區吸引更多優質的國際科創要素及資源，進一步提升科研創新和產學研合作水平，助力國家教育高水平對外開放。

新校區擬招收本科生研究生各4000名

宋永華透露，與其他境外高校在內地辦學模式不同，澳大深合區校區和現有的橫琴校園將實行一體化管理，這是「一國兩制」賦予澳大的獨特優勢。澳大深合區新校區計劃招收本科生和研究生各4,000名，安排500名教師在此授課教學。深合區校區建成後，澳大學生將超過2.5萬人，其中超過一半是碩士或博士研究生。「通過布局與校本部優勢互補、相互支撐的學科，將重點培養更多醫學、微電子、創意設計及金融科技等具學科融合性質的優秀人才，助力粵港澳大灣區打造成为教育和人才高地。」宋永華說。

澳門大學未來組成

橫琴校園	
面積	從佔地0.05平方公里的氹仔校區遷至1.09平方公里的橫琴校園，氹仔校區原址交回澳門特區政府
啟用時間	2013年11月
學生規模	1.35萬人
專業設置	橫琴校園設工程學、計算機科學、化學、材料科學、藥理學與毒理學、臨床醫學、生物學與生物化學等學科
管理	橫琴校園依照澳門法律實施管轄
橫琴深合區校區	
面積	橫琴深合區校區總用地面積約0.336平方公里
啟用時間	預計2028年
學生規模	計劃1.15萬人
專業設置	橫琴深合區校區設信息學院、工學院、醫學院和設計學院等4個學院，培養醫學、微電子、創意設計、金融科技和新工科等領域人才
管理	橫琴深合區校區和現有的橫琴校園將實行一體化管理

整理：香港文匯報記者 方俊明

粵澳貿易前10月增25.7%

香港文匯報訊（記者 方俊明）澳門即將迎來回歸25周年。香港文匯報記者從廣東省新聞辦9日舉行的「海關支持服務澳門更好融入國家發展大局新聞發布會」獲悉，粵澳貿易自1999年至去年進出口突破3,000億元（人民幣，下同），而今年前10個月粵澳進出口158.8億元，同比大增25.7%，進出口商品更加豐富多樣。其中，目前每天經拱北口岸輸送澳門的鮮活產品400餘噸，佔到澳門市場的八成以上；而澳門特色糕點「北上」備受內地居民青睞，今年前10個月增長近一倍。

廣東對澳一般貿易增30.3%

海關總署廣東分署副主任何在發在發布會上表示，自1999年澳門回歸以來至去年，粵澳進出口累計3,072.9億元，年均增長5.9%。今年前10個月，粵澳貿易延續向好態勢，進出口達158.8億元，已超去年全年規模，同比增長25.7%。

何在發稱，廣東與澳門雙方貿易規模不斷擴大，其中，貿易方式更加優化，企業自主權更大、貿易增加值更高的一般貿易已成為最主要貿易方式。今年前10個月，廣東對澳門一般貿易進出口126.4億元，快速增長30.3%，佔粵澳貿易總值的79.6%，比重較1999年提升52.3個百分點。

粵澳創新通關措施(部分)

「粵澳聯合一站式」查驗在橫琴口岸實現全國首創，「一次排隊、一次採集、一次放行」

「跨境一鎖」項目升級為粵港澳海關「三地一鎖」計劃，港澳段實現直接連通

粵澳貨物「一單兩報」服務功能實現企業「一次數據錄入、兩地數據共享，一次貨物申報、兩次通關共用」

供澳冰鮮水產品「三聯三同」監管模式創新推出，企業出口申報前監管申請批次減少99%，海關查檢作業時效提升近58%

整理：香港文匯報記者 方俊明

同時，貿易主體更具活力。今年前10個月，廣東各類貿易主體對澳門進出口均保持增長；其中民營企業進出口71.3億元，大幅增長59.5%，佔粵澳貿易總值的44.9%，比重較1999年提升28.3個百分點。此外，進出口商品更加豐富多樣。

貿易主體更具活力 商品更豐富

數據顯示，以往廣東對澳門進出口主要集中在紡織服裝上；目前機電產品已取代紡織服裝成為最主要出口商品，僅今年前10個月廣東對澳門出口機電產品36.2億元，佔比從1999年的9.6%提升至23.2%。而如今廣東自澳門進口更多民生消費類商品，進口食品煙酒類商品佔45.4%，紡織服裝佔比下降至11.7%。杏仁餅、蛋黃卷、鳳梨酥等澳門特色糕點廣受內地消費者喜愛，今年前10個月進口達67.3噸，同比增加近一倍。

何在發稱，「跨境一鎖」項目已升級為粵港澳海關「三地一鎖」計劃，港澳段實現直接連通。目前已覆蓋內地74個和澳門4個清關點，合計聯通廣東、湖南、福建共19個城市，實現企業「一鎖」便利通三地。粵澳貨物「一單兩報」服務功能也實現了企業「一次數據錄入、兩地數據共享，一次貨物申報、兩次通關共用」，通關成本進一步降低，大灣區跨境要素流動加快。



●內地海關關員對澳門輸入內地肉製品進行查驗。香港文匯報珠海傳真

澳門單牌車佔大橋口岸通關量近五成

香港文匯報訊（記者 方俊明）

環澳口岸旅客通關量屢創新高！拱北海關副關長楊海在9日舉行的「海關支持服務澳門更好融入國家發展大局新聞發布會」上指出，拱北關區的環澳口岸多達七個，去年拱北關區各口岸的進出境人員總數高達1.65億人次，在全國各直屬海關中位於第一。而「澳車北上」到今年10月完成備案的澳門私家車已超過3.42萬輛，目前經港珠澳大橋口岸通關的澳門單牌車佔通關總量的近50%，「家庭遊」成為主力軍。

楊海表示，拱北關區的環澳口岸多達七個，包括了全國最大旅客通關量的拱北口岸、唯一陸橋連接港澳的港珠澳大橋珠海口岸，以及首創「分線管理」監管制度的橫琴口岸。其中，連接珠海與澳門最繁忙的拱北口岸，今年前10個月進出境人員已超9,000萬人次，日均超30萬人次，相當於一個小型城市規模的人口流動。

10月份突破13.48萬輛次

為實現「無感通關、智能監管」，目前拱北海關推進「智慧旅檢」建設。其中，在橫琴口岸、港珠澳大橋珠海口岸、青茂口岸出境旅檢現場實施了海關、安檢「一機雙屏、一次過檢」聯合檢查模式，出境方向僅設置一道行李物品機檢環節，將海關、安檢機檢環節高效整合、圖像共享，行李物品機檢效率提升50%。

楊海透露，「澳車北上」政策是去年1月落地實施，到今年10月完成備案的澳門私家車已



●連接珠海與澳門最繁忙的拱北口岸，今年前十個月日均客流超30萬人次。香港文匯報珠海傳真



●「澳車北上」完成備案的澳門私家車超過3.42萬輛。圖為車輛經過橫琴粵澳深度合作區「二線」。香港文匯報記者方俊明 攝

超3.42萬輛，海關累計監管驗放超238萬輛次，整體呈現車輛數量不斷攀升、高峰時段高度集中等特點。「平日，在港珠澳大橋珠海口岸就能看到許多澳門機動車通關往返；每逢周末、節假日，口岸通行的單牌車更是川流不息，他們有的是探親訪友，但更多的是『家庭遊』」。數據顯示，目前在港珠澳大橋珠海口岸通關的澳門單牌車佔通關總量的近五成，其中今年10月單月突破13.48萬輛次。